

III. МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

УДК 378.014.24(470:510)

НА ПУТИ УКРЕПЛЕНИЯ ДРУЖЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ НАРОДАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТРАН АФРИКИ В СФЕРЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

С. И. Филоненко, С. В. Корнев

Воронежский государственный педагогический университет

Поступила в редакцию 2 октября 2023 г.

Аннотация: важной составляющей сотрудничества с зарубежными странами, особенно в условиях современной геополитической ситуации, являются международные научно-образовательные контакты вузовских сообществ. В объявленный в России Год педагога и наставника в Республике Конго и Демократической республике Конго (ДР Конго) начали функционировать Центры открытого образования на русском языке и обучения русскому языку Министерства просвещения России. По поручению ведомства созданием центров занимался Воронежский государственный педагогический университет.

Ключевые слова: русский язык, обучение, Республика Конго, ДР Конго, Минпросвещения России.

Abstract: an important component of cooperation with foreign countries, especially in the current geopolitical situation, is international scientific and educational contacts of university communities. In the Year of the Teacher and Mentor, the Centers for Open Education in Russian and Russian Language Teaching of the Ministry of Education of Russia began to function in the Republic of the Congo and the Democratic Republic of the Congo (DR of the Congo). On behalf of the department, the creation of the centers was carried out by the Voronezh State Pedagogical University.

Key words: Russian language, training, Republic of the Congo, DR of the Congo, Ministry of Education of Russia.

В середине XX столетия, отмеченной борьбой народов африканских стран против колониальной политики Запада, сложились прочные межгосударственные контакты и отношения сотрудничества этих стран с Советским Союзом. После распада последнего эти взаимоотношения – по ряду причин – отошли для России на второй план. Но сегодня они не только вновь оживают, но и укрепляются, развиваются. И их, действительно, можно назвать взаимовыгодными [1; 2], в том числе в сфере образования.

В 2023 году стартовал инициированный Минпросвещения проект по продвижению русского языка за рубежом: российские педагогические вузы налаживают партнерские отношения с университетами Латинской Америки, Азии, Африки.

Проект Воронежского государственного педагогического университета (ВГПУ) «Русский язык как основа взаимодействия в мире» стал победителем конкурсного отбора грантов в рамках

государственной программы «Развитие образования». Целью этого проекта является обеспечение функционирования на базе зарубежных образовательных организаций Республики Конго и ДР Конго Центров открытого образования на русском языке и обучения русскому языку (далее – Центры). В деятельности Центров также будет реализован комплекс мероприятий просветительского, образовательного и научно-методического характера.

4 апреля 2023 года в Москве по приглашению Посольства ДР Конго в Российской Федерации состоялась встреча проректора по научной работе ВГПУ С. В. Корнева с Чрезвычайным и Полномочным Послом ДР Конго в Российской Федерации Иваном Вангу Нгимби. На встрече представители двух стран обсудили актуальные вопросы, касающиеся продвижения русского языка на африканском континенте и установления взаимовыгодного сотрудничества. Встреча в посольстве предваряла поездку делегации ВГПУ в Республику Конго и ДР Конго 23–28 апреля 2023 года. В ее состав

© Филоненко С. И., Корнев С. В., 2023

вошли С. В. Корнев (проректор по научной работе), Г. А. Заварзина (заведующая кафедрой русского языка, современной русской и зарубежной литературы) и О. С. Варенова (магистрантка гуманитарного факультета).

В первый день своего пребывания в столице ДР Конго представители ВГПУ посетили Посольство РФ в Республике, где состоялась рабочая встреча с А. Л. Сентебовым – Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в ДР Конго. Стороны обсудили возможности и направления функционирования Центра открытого образования на русском языке и обучения русскому языку. Посол выразил уверенность в том, что проект является весьма своевременным и долгожданным и обусловлен потребностями современной действительности и реальным стремлением вузовского сообщества ДР Конго к тесному сотрудничеству с вузами России в сфере образования и науки.

Следующим пунктом в программе стал визит делегации ВГПУ в Министерство высшего и университетского образования ДР Конго и рабочая встреча с Министром Мухиндо Нзанги Бутондо, который оказал радушный прием гостям и пообещал принять самое активное участие в продвижении русского языка в стране и создании Центра. Министр отметил, что он хорошо знает о желании молодых конголезцев изучать русский язык и поэтому не сомневается в перспективности обозначенного направления деятельности. Кроме того, стороны обсудили ряд проектов, реализуемых Российской Федерацией, таких как гуманитарный проект Минпросвещения России «Российский учитель за рубежом», Федеральный проект «Профессионалитет» и др.

Пребывание в ДР Конго делегации ВГПУ преследовало своей целью налаживание творческих контактов и сотрудничества с ведущими конголезскими вузами. Первым из них, который посетила делегация, стал Свободный Университет Киншасы. В ходе рабочей встречи Почетный Президент Университета Медарда Бомпоко Бокете подтвердил, что русский язык рассматривается как основа дружбы конголезского и российского народов, продуктивного взаимодействия наших стран. Приятно было слышать, что многие студенты мечтают получить российское образование и что русский язык очень популярен у студенческой молодежи ДР Конго.

Далее делегация посетила Университет Киншасы, наиболее крупный в стране. Проректор по научной работе ВГПУ С. В. Корнев ознакомил руководство университета в лице его ректора Жан-Мари Каембе Нтумба с теми перспективами, ко-

торые открываются перед африканскими студентами в случае создания в Университете Киншасы Центра открытого образования на русском языке и обучения русскому языку. Продуктивным оказался и визит делегации ВГПУ в Национальный педагогический университет, где также проявляют большой интерес к изучению студентами русского языка.

Еще одним пунктом программы пребывания в ДР Конго стало посещение делегацией ВГПУ Дипломатической Академии Министерства иностранных дел ДР Конго, где состоялась совместная пресс-конференция с директором Элои Фунди Танганика и сотрудниками Академии. Обе стороны в ходе пресс-конференции выразили единое мнение о важности миссии Российской Федерации относительно расширения границ распространения русского языка, в том числе на африканском континенте.

Плодотворно поработав в ДР Конго над реализацией проекта Минпросвещения России, 26 апреля делегация ВГПУ прибыла в столицу Республики Конго, где состоялась торжественная встреча с сотрудниками Российского Центра науки и культуры во главе с руководителем М. А. Фахрутдиновой и юными конголезцами, которые были одеты в футболки с российской символикой, держали в руках флаги Российской Федерации и приветствовали гостей на русском языке.

Следующим пунктом пребывания представителей ВГПУ в Браззавиле стало Посольство РФ в Республике Конго и рабочая встреча с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Республике Конго Г. Ю. Чепиком. Он рассказал о востребованности русского языка в Республике и огромном желании конголезской молодежи познакомиться с русской культурой. В тот же день в Министерстве среднего образования Республики Конго состоялась рабочая встреча делегации ВГПУ с заместителем Министра Региной Чикайя-Обо. На встрече обсуждалась структура среднего образования в Республике Конго и предложения по открытию в столице Конго Центра открытого образования на русском языке и обучения русскому языку. Особое внимание было уделено вопросу распределения квот между выпускниками учреждений среднего образования и возможностям обучения конголезцев в российских вузах, в том числе в воронежских.

Рабочий визит делегации ВГПУ в крупнейший вуз Республики Конго – Университет имени Мариен Нгуаби – также прошел при впечатляющем по масштабам количестве прессы и начался с аудиенции Президента университета профессора Ондзотто Гонтрана. Продолжился рабочий визит

уже в зале заседаний ученого совета университета, где членам ученого совета Президент университета Ондзотто Гонтран и проректор по научной работе ВГПУ С. В. Корнев представили презентации обоих университетов и обозначили основные направления их возможного сотрудничества. Итогом двусторонних переговоров стало подписание Соглашения о сотрудничестве.

Обсуждение вопросов сотрудничества продолжилось на полях Международного форума Министров образования «Формируя будущее» с 7 по 9 июня 2023 года в столице Татарстана, где собрались почетные гости из стран СНГ, Африки, Азии, Южной Америки, в том числе главы профильных министерств из Республики Конго и ДР Конго. В центре внимания участников Форума были вопросы образования, межгосударственного сотрудничества в этой области: изучение молодежи дружественных стран русского языка, доступность и качество образования, его роль в развитии экономики разных стран, организация детского отдыха и другие.

На пленарной сессии Форума выступили помощник Президента Российской Федерации А. А. Фурсенко, Министр просвещения Российской Федерации С. С. Кравцов, Министр науки и высшего образования Российской Федерации В. Н. Фальков и др.

Первая половина второго дня работы форума прошла в формате делового обеда в конференц-зале ИТ-парка имени Б. Рамеева. Делегаты обсуждали наиболее эффективные стратегии сотрудничества, представляли успешные образовательные технологии и практики. Вторая половина дня была посвящена знакомству иностранных делегаций с системой образования Российской Федерации и посещению образовательных организаций (школ, колледжей, вузов).

В интервью ведущим российским СМИ Министр высшего и университетского образования Мухиндо Нзанги Бутондо отметил, что Россия является одним из главных партнеров ДР Конго. Ее студенты, обучаясь в России, ценят то доброе отношение к себе, которое они встречают в российских вузах. Их привлекает то, что в России люди разных национальностей, объединенные едиными ценностями, в том числе семейными, живут в мире и согласии.

Еще одним важным этапом на пути сближения России и стран Африки стал второй саммит «Россия – Африка», который прошел 27–28 июля в Санкт-Петербурге. На нем Президент В. В. Путин заявил, что саммит «Россия – Африка» создал хороший задел для дальнейшего сотрудничества России с африканскими государствами [3].

Президент Российского Союза ректоров, ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова академик В. А. Садовничий принял участие в работе сессии «Кооперация в сфере высшего образования в современных геополитических условиях». Говоря о значении Московского университета в развитии африканистики в России, он сообщил, что первый полный курс по истории Африки был прочитан именно в МГУ, на историческом факультете в 1939–1940 годах. Московский университет по-прежнему занимает лидирующие позиции в подготовке специалистов-африканистов, в частности, разрабатывает совместно с другими образовательными и научными организациями государственную программу поддержки востоковедения и африканистики [4].

Действенным инструментом активизации сотрудничества с зарубежными странами, особенно в современных условиях, являются международные научно-образовательные сетевые проекты, в том числе сетевые университеты, такие как Российско-Африканский сетевой университет [5].

На сессии «Россия и Африка: перспективы развития межвузовского сотрудничества» (модератор – В. А. Садовничий) с докладом выступил вице-президент Российского Союза ректоров, ректор ВГУ Д. А. Ендовицкий. Дмитрий Александрович рассказал о сотрудничестве ВГУ и африканских вузов: сегодня действуют пять договоров с университетами и научными организациями [6]. Воронежский государственный университет плотно работает с вузами Марокко, Сенегала, Туниса и Эфиопии. С 1970 по 2022 год выпускниками ВГУ стали более 1000 человек из 43 африканских стран. Больше всего учиться в Воронежском госуниверситете любят студенты из Марокко – за 52 года вуз окончили 198 марокканцев. В 2022 году в ВГУ училось 89 африканцев.

Знаковым событием для вузовского сообщества Воронежской области, Республики Конго и ДР Конго стало открытие в этих двух странах в начале октября Центров открытого образования на русском языке и обучения русскому языку. Такие Центры позволяют обучающимся развивать свои навыки владения русским языком с целью дальнейшего укрепления сотрудничества между африканскими Республиками и нашей страной.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ручкин А. Б. Экспорт российского образования в страны Африки: вызовы и ресурсы развития / А. Б. Ручкин // Знание. Понимание. Умение. – 2019. – № 2. – С. 21–32. – DOI: 10.17805/zpu.2019.2.2.
2. Константинова О. В. Перспективы развития российско-африканского сотрудничества в культур-

но-гуманитарной сфере / О. В. Константинова // Ученые записки Института Африки РАН. – 2020. – № 3(52). – С. 5–14.

3. Путин заявил, что достигнутые на саммите «Россия – Африка» договоренности будут исполнены. – URL: <https://www.interfax.ru/russia/914026> (дата обращения: 12.09.2023).

4. II Саммит и Экономический и гуманитарный форум «Россия – Африка». – URL: <https://www.msu.ru/news/sammit-rossiya-afrika.html> (дата обращения: 12.09.2023).

Воронежский государственный педагогический университет

Филоненко С. И. – доктор исторических наук, профессор, ректор

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

Тел.: 8 (473) 254-56-43

Корнев С. В. – доктор физико-математических наук, доцент, проректор по научной работе

E-mail: SKornev@vspu.ac.ru

Тел.: 8 (473) 255-27-27

5. *Садовничий В. А.* Высшая школа России: вектор развития / В. А. Садовничий // Вестник Воронежского государственного университета. Сер.: Проблемы высшего образования. – 2023. – № 2. – С. 5–11.

6. *Ендовицкий Д. А.* Сотрудничество вузов как важная составляющая повышения эффективности их работы / Д. А. Ендовицкий // Вестник Воронежского государственного университета. Сер.: Проблемы высшего образования. – 2021. – № 3. – С. 5–9.

Voronezh State Pedagogical University

Filonenko S. I. – Dr. Habil. in History, Professor, Rector

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

Tel.: 8 (473) 254-56-43

Kornev S. V. – Dr. Habil. in Physics and Mathematics, Associate Professor, Vice-rector for Scientific Work

E-mail: SKornev@vspu.ac.ru

Tel.: 8 (473) 255-27-27